

doi:10.3969/j.issn.1674-117X.2019.03.001

湖南作家作品研究·《幸福街》专辑 主持人：中国作家协会唐伟博士

主持人语：在“抗战三部曲”的烽烟散尽之后，湘籍作家何顿携《幸福街》再度回归普通人的日常生活，一展经验写实的拿手好戏。如果说，作者此前的《黄泥街》用的是一般现在时讲述活色生香的街道故事和江湖营生，那么近十年之后的《幸福街》，则是以充满温情的回忆笔调，勾勒邻里之间的市井中国图谱。小说出版数月后，中国当代文学研究会、湖南省作家协会、湖南文艺出版社等多部门联合，在北京举办作品研讨会，与会学者一致认为何顿的写作经验和悲悯情怀让《幸福街》呈现出了“一部优秀的现实主义经典作品”的气象。本期“湖南作家作品研究·《幸福街》专辑”，特邀4位青年学者，从不同角度对《幸福街》进行深入阐释，以期深化对这部长篇新作的研究。

树、天空、太阳与月光下的那些人和事 ——评何顿长篇小说《幸福街》

周青民

(吉林师范大学 文学院, 吉林 四平 136000)

摘要：《幸福街》在浓密而生动的细节捕捉和展示中，让读者看到了树、天空、太阳与月光下的那些普通的人和事，不神秘不浓烈，却耐得住品味与思索。《幸福街》中的树、天空、太阳和月亮等众多意象共同撑起一条街上的那些生动鲜活且意味深长的故事。在两种时空的构筑与书写中，尤其是孩童少年世界与成人世界的平行叙述中，展现了幸福街的立体容貌和多重意蕴。

关键词：《幸福街》；树；天空；太阳；月亮

中图分类号：I207.42

文献标志码：A

文章编号：1674-117X(2019)03-0001-05

引用格式：周青民. 树、天空、太阳与月光下的那些人和事：评何顿长篇小说《幸福街》[J]. 湖南工业大学学报(社会科学版)，2019，24(3)：1-5.

Those People and Things Under Trees, Sky, Sun and Moonlight: On He Dun's Novel *Happiness Street*

ZHOU Qingmin

(College of Liberal Arts, Jilin Normal University, Siping Jilin 136000, China)

Abstract: In the dense and vivid detail capture and display, from He Dun's *Happiness Street* we can see that those ordinary people and things under the trees, sky, sun and moonlight are not mysterious or strong, but worth

收稿日期：2019-05-05

作者简介：周青民（1981—），男，吉林公主岭人，吉林师范大学副教授，博士，硕士生导师，研究方向为中国现当代文学。

taste and thinking. The images of trees, sky, sun and moon in *Happiness Street* support the vivid and meaningful stories in a street. In the construction and writing of two kinds of time and space, especially in the parallel narration of the children's world and the adult's world, we feel the three-dimensional appearance and multiple implications of *Happiness Street*.

Keywords: *Happiness Street*; Tree; Sky; Sun; Moon

何顿的长篇小说《幸福街》以一种内在的气韵平衡了我们的感知。它既是有气势的,在沧桑中带着阵阵隐痛的,同时又是很冷静的,在凝思中夹杂着缕缕忧伤的。《幸福街》中,一条街,两代人,几十年的命运遭际,在阅读之前预想着本可以有那种“白鹿原”式的烈度与神秘,然而在阅读中我们感受到的仍是何顿式的质朴与洒脱。何顿带着我们走进幸福街的同时,从未忘记用他特有的不动声色的笔触还原一段历史进程中的生命底色和现实脉动,在浓密而生动的细节捕捉和展示中,让我们看到了树、天空、太阳与月光下的那些普通的人和事,不神秘不浓烈,却耐得住品味与思索。《幸福街》中的树、天空、太阳和月亮等众多意象共同撑起一条街上的那些生动鲜活且意味深长的故事。

一 人们在树下生活与成长着

何顿喜欢写树,树的影像在他的小说中不断显现。在《幸福街》里,何顿开始大规模写树。树是湘南人生活中不可缺少的一部分,树也是自然而然地进入幸福街的。幸福街的树,不仅是闲聊或闲扯之地,作家还赋之以各种品性与功能。

无论是贾平凹的《一棵小桃树》,还是史铁生的《合欢树》,树在作家的记忆里总是那样清晰且必是记忆的一个重要组成部分。普通人也一样,“树木是我们通往记忆的最好通道。”^[1]每个人的孩童和少年时代,都会发生着与树有关的各种故事,幸福街的人自不例外。对于何勇、张小山、黄国辉、林阿亚这群孩子来说,一些玩闹便是与树有关。在幸福街三十号的前坪上,何勇在攀爬那棵粗壮的枇杷树时,林阿亚提醒他小心点。突然树枝断了,何勇从6米多高处掉了下来,“林阿亚脸都吓白了,看着摔在地上的何勇,不敢吭声。”^[2]小说通过小孩子爬树摘果这一日常镜头,将何勇和林阿亚置于黄国辉和张小山之外,

为后来二人的情感关系的生成埋下了伏笔。赵春花适时出现,关心何勇,并转身进屋,拿出一根前端绑着把小弯刀的竹篙,将小弯刀伸到树梢钩落枇杷,“那些枇杷便掉落在伸手接的林阿亚的手中了。”^[2]赵春花的性格特点在这一平常的举动中展现出来,对赵春花对待这群孩子态度的描写与后面对赵春花是个有责任意识的女性的描写遥相呼应。丈夫陈正石死后,女儿陈漫秋才4岁,赵春花拒绝了镇中学一个化学老师的求婚,认为女儿还小,身为人母不能那么自私。赵春花母女就住在幸福街三十号,在介绍赵春花的长相并将她描述为“随便走到哪里都让男人眼馋”的一个漂亮女人之前,书中有一段关于树的文字:“三十号的坪上除了那棵吸引小孩子的枇杷树,还有一棵几百年的大樟树,树干那么粗,三个男人都合抱不拢,它是幸福街的象征,枝繁叶茂,每年四月份樟树开花时,整个幸福街都能闻见,夜里香气更浓,让幸福街的人个个呼吸着花香入梦。”^[2]这里,树是人的映衬。“杨老师住在幸福街七十号,她男人是竹器厂厂长,黄厂长生一张有些难看的瓦片脸,就跟屋顶上的瓦一样,整日灰着,好像谁都欠了他的似的。赵春花每天去大米厂上班都要经过杨老师家,那是栋私房,屋前有两棵桃树,一到三月份,桃花在阳光下开得像起了火一样红艳艳的。”^[2]瓦片脸与灿烂的桃花对应存在,显得树有情而人无意。无论世事变幻,树木依旧快乐生长,桃花依旧灿烂着,而人却在一种本可以有生机的情境中呈现出些许忧郁与沉默。杨老师甚至不敢明目张胆地表扬聪明好学的陈漫秋,因为陈漫秋的父亲曾被打成右派,她害怕别人说自己对陈漫秋欣赏属于立场不对,她不想也成为“右派”。在压抑不安的气氛中,火一样红的桃花显得不对称不和谐,也正是这种不对称不和谐让人感到人物内心在一种特殊环境中所掩饰不住的忧郁甚至悲伤。在这里,树与人是相互渗透

的。在幸福街上，人们在树下生活着，发生各种悲欢离合，树默默地见证着这一切。树荫笼罩着的一条街道被纳入纯真与梦境氛围的同时，嘈杂与曲折的生活大幕正在徐徐拉开，苦与甜、幻与真、暗与明的色调所形成的张力在树影婆娑中兀自生成。

幸福街的人，在树下约会、等候、对话、发表各种发誓言、抽烟、喝茶，经常迷茫地望着樟树或柚子树发议论，张小山甚至对着一棵樟树说话。当人在屋内，“他望一眼窗外的桂花树”^{[2]183}，“她望一眼门外的槐树”^{[2]316}。连思索也要在大树下或大树身边来完成。陈漫秋在偷读借来的“禁书”《复活》《红与黑》等西方名著后的举动是：“她缓步走出县正街，再拐上迎宾路，站在一棵大槐树下仰望了一会儿天空，又朝前走了百多米，步入幽静的由义巷，抬头瞧着一棵棵二三十米高的栎树，感觉就像一把把巨大的伞撑在天上，树影婆娑、诡谲。她一路漫步，想的是于连或聂赫留朵夫的命运。”^{[2]159}树见证着一群孩子的成长；当他们长大成人，树又见证着他们的喜怒哀乐。树还是依靠。作为知青林场的副厂长黄琳工作受挫，“她不想被他们嘲笑，逃也似的快步走到一株枫树下。”^{[2]176}人在止步与行走中对于树的依靠是那样深，甚至会下意识地去看它们。树是人们生活压力无处释放时的一种精神代偿与情感投射，使一群人在历史的各个阶段不断行走于幸福街上时有了一种精神的依归和寻找的方向感。一棵棵参天大树，或者百年，或者几十年，在幸福街就那样静静地伫立着，而身边的行走者就那样日复一日地面对各种纷扰与争斗。树的静跟人的动相映成趣，有效地呈现了一条街与一群人在历经沧桑浮沉的历史进程中，在沉静的表情背后所流露出的内心的躁动与不安。树又是希望。小说结尾写道：“小林阿亚斜靠在一棵树上，看着远处。”^{[2]533}

小说中不断透露出的树的高大与人的渺小之间的不对等关系，既衬托出人的孤独的心境，也是小说在以小人物命运为依托的书写中，对人物主体性和特殊境遇中自我把握能力不断减弱甚至退缩一隅之状的形象性传达。何顿在将小说还于平民并不断开掘民间之渠的时候，又一次以一种自由的笔法，借助生活中最为寻常的树的意象，完成了一次充满新鲜气息的艺术探索之旅。

二 天空下的那些想象与期待

人的成长总是与想象分不开的，尤其是在孩童和少年时代，不管想象有多浪漫，这种想象总是无法与天空割裂开来。面对苍穹，思绪天马行空，自由舒展，充满想象与期待。

孩子们没有被作家置于纷乱的口号、批斗、游行、贴大字报等成人的行动中，而是做着一些孩子本来就该有的游戏和事情，比如玩油板、爬树、游泳等。琐碎的日常情境的呈现，回到生活现场的叙事，极易产生缺少故事矛盾性和形而上的穿透力的问题。为了规避这种问题，作家试图将一种忧郁着的思考着的正在成长着的孩童和少年推到舞台中央。这些平常普通之人并非只是大时代下的随波逐流者，他们与那些父辈的不同之处在于他们正在接受着教育，因而在一个特殊的社会环境拥有一种难得的闲暇，这使得他们容易产生寂寞感、孤独感和其他一些十分微妙的情愫。他们隐秘的内心世界和看似拙笨的行为都使我们淡化了对矛盾性和穿透力的苛求，而更多地想去探寻那些孩童和少年以及长大成人后的他们的不太容易正面呈现、存在于语言行为背后的故事，期待看到他们的成长过程和足迹成为读者的阅读动力。将这些人置于天空下，让他们充分而自由、有时还带着点平淡自然地做着一些想象与期待的事，那些若有所思看似并不出奇，而所有的想象与期待却饱满而生动地提炼出了人性的底色与生命的规律，恰到好处地塑造出一群有着丰富情感和充沛生命力的人物形象。

陈漫秋“看着天空，感觉天色很蓝、很美”^{[2]31}。何勇面对林阿亚停留在他身上的短暂目光而内心颤动，“他走到树荫处坐下，几朵白云飘在蓝盈盈的天上。那时候的天空很蓝，云也很白。”^{[2]146}当黄国辉苦恼于自己喜欢的林阿亚一心喜欢何勇的时候，“他进了房间，窗外的天空，正在暗下去，他觉得自己的世界就跟窗外的天空样黯淡无光。”^{[2]206}当张小山要向杨琼表白时，他看到，“虽然立秋了，太阳还很大，白亮亮的，天空却很蓝。”^{[2]212}当陈漫秋和黄国进的感情层层递进并相互引为知音的时候，“那天的天空很蓝，白云浮在蓝天上。”^{[2]224}张小山从监狱出来后想重新振作，望见“湘江对岸的山脉一片蓝绿色，天上有

鸟儿飞过”^{[2]250}。1976年底,时过境迁,何勇与林阿亚在知青林场走路时,“望着远方的天,暗蓝色的上苍愁云惨雾的,从西伯利亚赶来的西北风跟他俩打着招呼,冷飕飕地吹在他俩脸上。”^{[2]280}20世纪90年代的何勇“看着窗外的蓝天,心里恼黄国辉太没原则地讲朋友义气了”^{[2]468}。张小山在一个闷热的傍晚,“把竹铺搬到柚子树下,躺在竹铺上望着天空发呆。”^{[2]490}天空在这些地方适时出现,在成长的欢乐与烦恼中,在承受艰难与困惑时,他们都会将目光投向天边外,天空成为他们无言的倾诉对象和聆听者。在复杂的人物关系中,每个个体都像是与他人不相干地处在悸动和漂泊中,带着青春的躁动,想象和期待着一些什么,幻想中的他们成了永远的孤独的行走者。这些遥想的动作产生大面积的心理空白,需要读者去填充;也正是在不断的填充中,读者不断地走近那些心灵世界。

何勇等人眼中的天空往往是蓝色的,而上一辈人眼中的天空也有蓝色。严副主任所见窗外的“蔚蓝的天空”与彭校长所见有一行鸟飞过的“瓦蓝的天空”,都是面对追求对象周兰时出现的。与何勇等人眼中的天空之蓝相比,少了一份纯净,少了一份自由。可以说,何勇们是一群向往天边外的人,他们无法控制自身的命运,又在不断的挣扎中试图抓住那棵救命稻草。在不断的遥望中,他们的单纯映衬出世事艰辛与时局的复杂。

可见,“天空下”是一个世界,而“天空”则是另外一个世界。小说就是在这个“在”与“不在”之间,通过人物的动作指向传达出一种跌落尘埃的淡淡的忧伤,以及与“他者”环境的疏离感、陌生感,演绎出“生活在别处”的大道理:“人总以为此刻的世界和家平淡无奇,甚至庸碌难忍,而彼时以及远方则意趣荡漾、充满激情。”^[3]由此,我们能够理解了,为什么幸福街中的人物眼神总是向外的——向门外,向窗外,向街道,向天上,向白云,向远处,颇不宁静甚至惴惴不安的内心状态在这些简单的举动中得到了微妙的传递。

于是,《幸福街》更像一首朦胧诗。作家并未从正面揭示某些历史阶段的残酷性,而是不紧不慢地叙述一个又一个人物关系、一个又一个看似平常的故事。这既是对宏大的歌颂式或批判式的叙述方式的反拨,也意味着作家项庄舞剑意不

在此,其目的更在写人,写人生,写人在这个世界上最为平常也最为沉实的生命体验与精神找寻。找寻是一种目的,同时更是一种状态,一种过程。

三 太阳与月光下的跃动与忧伤

显而易见,太阳和月亮的书写是小说外在时间刻度的提示。物理时间刻度通过日月星辰斗转来呈现,这一最为寻常的日常客观存在,提示着时光流逝的程度和幸福街的人们在这种时光流逝中的具体反应和感受。更为重要的是,太阳意象与月亮意象是人物主观情绪的外化,通过二者表达延伸出人物当下的心境与思考,它们更多蕴含的是一种面对生活抉择和生命体验时的心灵跃动与忧伤。

随着生活境遇的变化,人物会不断变换着自己对太阳和月亮的独特感受。时而心弦跃动:“黄琳摘了些腊梅,久违的冬日阳光让山林不再是死气沉沉的,呈现了一片生机。”“一轮皓月悬在幽蓝的空中,空气中飘散着迷人的树木芬芳。”^{[2]99}时而略显忧伤:“她走到操场边上坐下,久违了的太阳从厚厚的云层里钻了出来。”^{[2]55}小说还写道:“五月的夜晚,月亮很大一颗悬在天上,玉盘一样迷人,迎宾路上,一棵棵大樟树和槐树在麻石地上投下了诡秘的黑影,仿佛有一种他俩无法左右的凄凉笼罩着整条街似的。”^{[2]209}这段文字对应着张小山因杨琼而生的惆怅。作为环境描写的一部分,为人物的动作提供具体背景,这是通常之理。更重要的是,我们要追问,作家何以如此大量地在作品中融入太阳、月亮等相关形象和元素?或许可以理解为:这些事物代表着光明、希望、美好、忧伤、绝望、痛苦,人们对这些事物的敏感的反应和体会,不单单是人物内心的真实写照,更进一步突出了主人公对日常环境的视觉体验和主观认知之外所产生的对身边社会环境的不适应状态甚至疏离状态。小说中的人物对身边的环境和人事关系往往不是采取叛逆对待或不能忍受的态度,其感觉不是那种难以名状的恐惧感和厌恶感,而是一种简单的本能反应或观望态度。这种日常化处理而非史诗化的处理原则,使得人物在一种需求世界的可知性的背后更进一步增强了对客观世界的不可知感。

在幸福街中,在太阳与月光下,人与人之间的

紧张关系在一种微妙的环境变化中通过人的切身感受慢慢展现出来，个体与他人关系中存在的孤独感是在与阳光月光天空风云等事物的接触中一点点揭示出来的。在日月的光辉与阴影下，我们可能无法很明显地看到心灵的焦灼、绝望的发问、跌落后的奋起，但作家以一种空灵的笔法让我们自己去捕捉那些幸福街中的人们在无言挣扎中所面对的一种缓缓流淌着的空洞和沉重。从质朴的语言中，读者所捕捉到的既是时代，又是人心，更是跃动与忧伤所形成的合力状态。

何顿从容地描述树、天空、太阳与月光下的那些人和事。树的疏影横斜、天空光色的阴晴暗淡所构筑的一个充满想象与幻想的诗性空间，和政治变革、运动揪斗、改革开放、商业浪潮等形成的现实空间相对应，二者错位甚至疏离。在两种时空的构筑与书写中，尤其是孩童少年世界与成人世界的平行叙述中，我们感受到了幸福街的立体容貌：一个真实的幸福街，一个位于幸福街之上所达成的天边外的想象。于是，幸福街的自然物、人、事有了多重意蕴。幸福街的凡俗烟火总是背离于当下甚至游离于那种我们在很多作品中所看到的刀光剑影式的命运跌宕状态，这种错位感恰是细浅处的深意境。

幸福街的人都是一些行走着的人，无论遇到什么样的挫折，他们都没有忘记看一看天，感受一下阳光与月光。不管是美丽的幻想，还是所倾洒的那些无用的热情，其实都是在快乐、苦难、幸福的边际不断地踏歌而行，他们是眺望人生的一群人。作家不刻意去追求历史的沧桑感，而是在平缓的叙述中着力开掘一种人生感觉和生命脉动。空乏的抱怨、声嘶力竭的历史控诉、无节制的个人欲望展演，都不如在时过境迁之后让这些人在面对人生过往的认知中找寻自身定位来得更为有

力、更具现实意义。《幸福街》深刻地还原了时代风貌，关注到了社会变革与普通人的命运，但作家在完成这一目标时并不显得剑拔弩张。这是有意味的。这既是一种深入历史过程的独特美学追求，也是作家在融合自身经历和外在于现实而向记忆深处所发出的一次情感总攻。这是作家将那些不被认知的个人体验与时代相结合，进而对自身人生情感进行的一次体察与梳理。挣脱外在束缚的何顿，将历史与记忆的碎片重新组合搭配而非简单地拼接，有声音有影像有色彩有温度，其带给我们的那种大时代下的人生态度贯穿于各个时代的生活角落。由此，《幸福街》也是属于未来的，属于未来幸福抑或不幸的那些人的。

何顿有着自身的审美原则、精神走向和文化选择，他试图用最本真的语言、最亲切的叙述方式，将叙事“返回到一种彻底的现实生活中来，其意图并不是想重温现实主义的辉煌，而是想在最大程度上把小说还原给平民”^[4]。不过，这一过程中，妥协与退让所带来的对自身文本成熟度的伤害也是明显的。《幸福街》在语言、叙事结构方面的确存在一些不足，但我们相信，这是一部可以多维解读并且是耐得住解读的作品。

参考文献：

- [1] 邓一光. 从大地走向大地 [M]. 成都：四川人民出版社，2017：175.
- [2] 何顿. 幸福街 [M]. 长沙：湖南文艺出版社，2018.
- [3] 贾宇琪. 张炜《艾约堡秘史》中的流浪书写 [J]. 哈尔滨师范大学社会科学学报，2018(6)：109.
- [4] 洪治纲. 继续与决绝：何顿小说论 [J]. 南方文坛，1998(2)：35.

责任编辑：黄声波